



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министерство на земеделието и храните

Център за насърчаване на сътрудничеството в областта на селското стопанство между Китай и страните от Централна и Източна Европа

Доклад за дейността на Центъра за насърчаване на сътрудничеството в областта на селското стопанство между Китай и страните от ЦИЕ през 2015 г. и план за работа за 2016 г.

С Постановление № 158 на Министерския съвет от 26 юни 2015 г., към Министерството на земеделието и храните на Република България, на основание чл. 60, ал. 1 от Закона за администрацията, като юридическо лице – второстепенен разпоредител с бюджет към министъра на земеделието и храните бе създаден Център за насърчаване на сътрудничеството в областта на селското стопанство между Китай и страните от ЦИЕ (ЦНСССКЦИЕ).

Съгласно правилника за организация на работа и дейността на ЦНСССКЦИЕ, при изпълнение на своите функции директорът на Центъра се подпомага от Консултативен съвет, състоящ се от 17 членове, определени от министрите на земеделието на Китай и страните от ЦИЕ. Консултативният съвет обсъжда и приема годишните планове и отчети за дейността на Центъра.

На 24 септември 2015г. в гр.Будапеща, Унгария се състоя първото заседание на Консултативния съвет за Центъра за насърчаване на сътрудничеството в областта на селското стопанство между Китай и страните от ЦИЕ.

Официално заседанието беше открито от Васил Грудев, зам.-министър на земеделието и храните, Клара Шекер, началник на отдел в Министерство на земеделието на Унгария и Тан Шъняо, зам.-генерален директор на дирекция „Международно сътрудничество“ на Министерство на земеделието на КНР. Обсъдени бяха приоритетните сектори за насърчаване на сътрудничеството в областта на селското стопанство между Китай и страните от ЦИЕ, върху които Центърът би следвало да фокусира своята дейност. Изясниха се функциите на официалната интернет страница и единната база данни на Центъра, които следва да бъдат достъпни от 1.1.2016г.

Тан Шъняо представи структурата и функциите на Китайския съвет за насърчаване на международната търговия /КСНМТ/, като най-голямата организация в КНР. Структурата включва предприятия и организации от китайския стопански и търговски сектор, която на национално ниво подпомага търговията с всички страни по света. Тан изрази мнение, че би било полезно Центъра да установи отношения на сътрудничество с КСНМТ.

Представени бяха възможностите за сътрудничество с китайските зони за свободна търговия. Направена беше и презентация, относно възможностите страните участващи в Центъра да създадат свои национални павилиони в Китайската

/Шанхайската/ пилотна зона за свободна търговия /КШПЗСТ/, със съдействието на китайската държавна фирма D.I.G., като министерствата на земеделието/ държавните институции от страните от ЦИЕ, при желание, ще заплатят разходите само за декориране на националните павилиони в стила на съответните национални култури и традиции.

Беше постигната договореност, поради краткото оставащо време до края на 2015г., да не бъде приеман годишен план за 2015г. дейността на Центъра, а да бъдат обсъдени и съгласувани дейности на Центъра до края на тази година, като:

- Одобряване и приемане на лого на Центъра;
- Одобряване на заявление за доброволно участие и регистрация на фирмен профил в единната база данни на ЦНСССКЦИЕ;
- Приемане на условията за ползване на интернет-страницата на Центъра;
- Обсъждане и приемане на дейностите на Центъра за осъществяване на сътрудничество с КСНМТ;
- Организиране на посещение в Китай за обсъждане на възможностите за откриване на национални павилиони на страните от ЦИЕ в китайски зони за свободна търговия;
- Одобряване на дата и място за провеждане на второто заседание на Консултативния съвет на Центъра.

В съответствие с взетите решения през месец октомври 2015г. българската страна изпрати предложение до всички страни от ЦИЕ, членки на Центъра, да участват в делегация, която да посети Китай и проведе преговори за откриване национални павилиони на страните от ЦИЕ в гр. Шанхай и гр.Ханджоу, Китай.

Делегацията оглави Васил Грудев и в рамките на посещението му във Всеобхватната трансгранична пилотна зона в гр.Ханджоу, КНР беше открит Български национален павилион, като това е първият национален павилион на страна от ЦИЕ, който се открива със съдействието на Центъра за насърчаване на сътрудничеството в областта на селското стопанство между Китай и страните от ЦИЕ.

В началото на месец декември т.г. ЦНСССКЦИЕ стартира инициатива за изпращане на мостри на български продукти в Павилиона, целейки популяризирането на родните продукти сред китайските потребители.

На 27.11.2015г. се проведе командировка в гр. Скопие, Република Македония и гр. Тирана, Република Албания за провеждане на срещи с малки и средни предприятия и двустранни срещи с членове на Консултативния съвет на ЦНСССКЦИЕ от министерство на земеделието на Република Македония и Република Албания, в периода 29 ноември – 04 декември 2015г.

Република Македония и Република Албания са първите страни от ЦИЕ, в които беше осъществено посещение от представители на ЦНСССКЦИЕ.

В рамките на посещенията, министрите на земеделието и на двете страни заявиха своето категорично намерение, следвайки добрия пример на България, да открият свои национални павилиони във Всеобхватната трансгранична търговска зона на Ханджоу и в Свободната търговска зона в Шанхай.

За 2016 година се предвиждат следните дейности за насърчаване на сътрудничеството в областта на селското стопанство между Китай и страните от ЦИЕ:

- Организиране на посещение в Сърбия, Черна гора, Босна и Херцеговина, Хърватия, Унгария, Чехия, Полша, Словения, Словакия, Румъния, Литва, Латвия и Естония за провеждане на срещи с малки и средни предприятия и провеждане на двустранни срещи с членове на Консултативния съвет съответните страни;
- Официално стартиране на интернет-страницата и единната база данни на Центъра;
- Събиране и обобщаване на информация за предстоящите изложения за селскостопански продукти, които следва да се проведат през 2016г. в Китай и страните от ЦИЕ;
- Популяризиране на единната база чрез регистриране на фирмени профили;
- Сключване на споразумение с Китайския съвет за насърчаване на международната търговия /КСНМТ/ с цел популяризиране дейността на Центъра;
- Официално откриване на Български национален павилион в Свободната търговска зона на гр.Шанхай, Китай;
- Провеждане на второто заседание на Консултативния съвет на ЦНСССКЦИЕ през месец март 2016г. в гр.Тирана, Албания в рамките на международно изложение Хорека Албания, 3-6 март, 2016г.
- Приемане на план за дейността на ЦНСССКЦИЕ за 2016г. и отчетен доклад за дейността на Центъра за 2015г.
- Провеждане на третото заседание на Консултативния съвет на ЦНСССКЦИЕ през втората половина на 2016г. в Кунмин, провинция Юннан, Китай в рамките на международен панаир за селскостопанска продукция.